

美国制裁伊朗最高领袖

伊朗强硬回应:与美国外交路径“永久关闭”

新闻分析

美国国务卿蓬佩奥亚洲行“灭火”忙

美国总统特朗普6月24日签署行政令,对伊朗最高领袖哈梅内伊及其领导下的机构实施制裁。美财政部当天还宣布制裁伊朗伊斯兰革命卫队8名高级指挥官。分析人士认为,此轮制裁是美国对伊“极限施压”的升级,但象征意义大于实际意义,有些黔驴技穷,很难迫使伊朗屈服,反而会进一步加剧地区紧张局势。

6月24日,美国国务卿蓬佩奥开启为期一周的亚洲之行。他原计划访问印度、日本和韩国等地,据称旨在推进“印太战略”,深化在印太地区的伙伴关系。但在最后一刻,他的行程单上突然多了沙特和阿联酋两站。

有评论称,伊朗危机和美印贸易摩擦,改变了蓬佩奥此访的性质和安排,让早已敲定的亚洲之旅变得复杂。专家认为,特朗普政府到处“放火”,美国的盟友体系不再牢不可破。“印太战略”受多重因素牵制,能否顺利推行、能发挥多大作用,仍是未知数。

美国不断在世界各地“放火”,惹出一个又一个麻烦,现在只能不停地“灭火”。

“印太战略”前景难料

有批评称,尽管特朗普政府“雄心勃勃”,但“印太战略”远不如奥巴马时期的“跨太平洋伙伴关系协定(TPP)”更具影响力。自1945年以来,美国共和党和民主党政府参与创建了许多重要的全球和地区机构,从联合国到国际货币基金组织,再到世界银行,这些机构帮助巩固了美国的影响力。受此鼓舞,老布什政府、克林顿政府都试图通过创建包括亚太经合组织在内的一系列机构,来推进自己的影响力。奥巴马团队的TPP,就是全球机构建设项目的最新例子。

然而,特朗普一上台就将其“一笔勾销”。尽管特朗普团队已宣布在该地区寻求双边贸易协定的替代计划,美国国务卿蓬佩奥也将在访问日本时讨论这个话题,但迄今为止,它的进展极为有限。奥巴马时期美国贸易代表迈克尔·弗罗曼也认为,当其他国家向前推进(影响力)时,华盛顿将被撇在一边。

专家认为,随着时间推移,五角大楼已出台“印太战略”报告,这项战略的基本框架和思路已浮出水面。美国可以说迈出了重要一步。但是,它能否顺利实施、能具有多大影响力,则受到多重因素牵制。

首先,美国对“印太战略”到底有多上心?对于特朗普来说,他更希望盟友“抬轿子”,结交盟友,调动盟友,以达到牵制对手的效果。而他自己的主要精力还是更聚焦美国的内部事务。美国究竟愿意为“印太战略”花多少钱,投入多少资源,仍是未知数。

其次,盟友能在多大程度上响应?美国奉行单边主义,与盟友越来越疏离,“盟友体系牢不可破”的表面风光也没法维持了。后者会很自然地考虑自己的利害得失,权衡政策取向。

再者,作为“印太战略”重要一环,东盟国家日前刚刚拿出与美国截然不同的“印太”构想。此举表明,它们完全不想在大国博弈中选边站队。此外,这项战略的未来发展,也与中国如何处理周边关系息息相关。

“总之,这是一个博弈与反博弈、制衡与反制衡的过程,暂时无法得出结论。”中国社科院美国研究所研究员袁征指出。 据《解放日报》



6月24日,美国总统特朗普在椭圆形办公室展示签署的行政令。 新华社/美联

6月4日,伊朗最高领袖哈梅内伊在德黑兰出席一场公开活动时发表讲话,呼吁伊朗国民继续抵抗美国的压力。 新华社/美联

1 “极限施压”升级 谋求伊朗让步

特朗普当天在白宫签署行政令时表示,此次制裁是对伊朗击落美国无人机等近期一系列行为的回应,将切断哈梅内伊、最高领袖办公室及相关人员的重要财政来源。

美财政部长姆努钦当天在记者会上称宣布制裁伊朗伊斯兰革命卫队8名高

级指挥官外,还表示特朗普已要求他本周晚些时候制裁伊朗外长扎里夫。

美方此轮制裁和威胁被认为是特朗普政府对伊“极限施压”的延续和升级,目的是迫使伊朗就核问题与美国重新谈判。美国政府对此也直言不讳。美国国务院当天发表声明说,美国对伊朗的外交孤立和

经济极限施压将会持续,直到伊朗决定就一个新的全面协议展开谈判。

美国布鲁金斯学会高级研究员罗伯特·艾因霍恩认为,美国政府并没有当下就与伊朗谈判的兴趣,而是试图利用更持久的制裁使伊朗绝望从而被迫进行谈判,并在谈判中单方面做出让步。

2 长期与美周旋 伊朗拒绝屈服

针对美国的最新制裁,伊朗方面给出了强硬回应。伊朗外交部发言人穆萨维24日表示,伊朗并不在乎美国的新制裁,所谓的新制裁不过是宣传工具。对伊朗最高领袖和外交负责人实施“徒劳的”制裁意味着与美国外交路径的“永久关闭”。

分析人士指出,伊朗在40年前的伊斯兰革命时期就已开始同美国的制裁和

孤立周旋,并且在20世纪80年代两伊战争中经历了艰难时刻,深谙如何在制裁中维持国家和社会的运转。尽管去年以来美国不断升级的制裁对伊朗经济造成了严重影响,但目前没有任何迹象表明伊朗会屈服于美国的“极限施压”。

国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹说,对于伊朗而言,最不能

接受的不是制裁本身,而是屈服于美国的制裁。伊朗认为必须要向美国证明,想凭借“极限施压”迫使伊朗屈服的想法是行不通的。

曾参与伊核协议谈判的美国前副国务卿温迪·舍曼表示,除非美国对伊朗做出一定让步,否则伊朗绝不会在被胁迫的情况下走向谈判桌。

3 伊朗或再“反击” 紧张局势加剧

分析人士指出,相比于军事打击,经济制裁成本低、风险小,而且一旦成功,效果或许不亚于军事打击。不过直接制裁他国最高领导人的做法相当罕见。此举作为“极限施压”的手段极具象征意义,但实际意义却不大,说明美国在对伊经济制裁方面可用的措施已经不多。

尽管白宫在当天发布的制裁声明中提出多重目标,包括伊朗放弃核计划、

改变“具有破坏性的行为”“带着善意”回到谈判桌前等,但专家指出,新制裁难以达成这些目标,只会加剧双方对峙,使地区紧张局势进一步激化。国际危机研究组织主席罗伯特·马利认为,新制裁“不合逻辑、适得其反、毫无是处”。

美国智库新美国安全中心中东安全项目主任伊兰·戈登堡近日在《外交事务》杂志网站上撰文警告说,尽管美伊

双方主观上都不希望发生战争,但一个微小火花经过双方误判以及冲突升级的逻辑,仍然可能升级为战争。

分析人士指出,自伊朗伊斯兰革命卫队20日击落一架美军RQ-4无人机后,美伊紧张局势陡然升级。美方此番直接针对伊朗最高领袖的制裁很可能招致伊朗再次“反击”,而特朗普下一次能否控制身边“好战”的属下仍是未知数。

相关新闻

美发动网络战

近日,美国军方被曝对伊朗部分计算机系统发起网络攻击。

《华盛顿邮报》援引知情人士的消息报道,20日晚间,在美国总统特朗普授意下,美国网络司令部与美国中央司令部配合,使伊朗的火箭发射系统瘫痪,报复伊朗伊斯兰革命卫队在霍尔木兹海峡附近击落一架美制侦察无人机。据《纽约时报》报道,美国的行动还旨在至少暂时破坏伊朗情报部门使用的电脑和网络,以及计划进行更多网络攻击。

据报道,这一行动已筹备至少数周,两艘油轮13日在阿曼湾发生爆炸后,美国五角大楼就建议实施攻击。今年4月,美国宣布将伊朗伊斯兰革命卫队列为恐怖组织,伊朗随后也宣布将美国中央司令部及其驻西亚军队认定为恐怖组织。

五角大楼发言人没有否认网络攻击行为,只是在一份声明中讳莫如深地说:“出于政策和行动安全考虑,我们不讨论网络空间行动、情报或计划。”

伊朗挫败攻击

一名伊朗官员6月24日说,美方对伊方发动过网络攻击,但没有得手。

伊朗通信与技术信息部长穆罕默德·贾瓦德·阿扎里·贾赫鲁米在社交媒体“推特”写道:“他们千方百计地尝试,但攻击没有成功。”贾赫鲁米说,网络攻击是“网络恐怖主义”行径,去年一年,我们的防火墙拦截了3300万次攻击。

贾赫鲁米5月说,伊方研究人员开发出一种防火墙软件,保护伊朗工业设施免受“震网”病毒入侵。

综合新华社、《北京晚报》